

八位知名基金经理三季度报“吐心声”： 对中长期投资机会有信心

■本报记者 王思文

今年以来，A股市场结构性行情演绎明显。在近期密集披露的三季度报中，众多明星基金经理撰文分享了自己近期的投研思路历程。其中，易方达基金张坤、景顺长城基金刘彦春等八位基金经理所管理的权益基金产品规模均位居行业前列，单只最高管理规模高达532亿元。

《证券日报》记者对上述八位知名基金经理的走心长文进行了梳理。综合来看，他们所关注的投资主题各有不同，有对制造业、消费、医药、新能源、芯片等不同赛道的投资研判，也有提到当前时点的心态变化及投研框架的完善。

易方达基金张坤： 降低金融等行业配置

截至目前，知名基金经理张坤管理的4只公募基金产品均已发布2022年三季度报。具体来看，张坤依旧保持高仓位运作，甚至在三季度提高了仓位，有两只产品仓位达到94%以上，另两只也逼近94%。从管理规模来看，张坤管理的4只基金整体申购赎回略有变化，管理规模有所下降，比二季度末的971.37亿元下降140.91亿元，但总规模仍高达830.46亿元。

从前十大重仓股来看，张坤的主要重仓股基本未变，不过对结构进行了调整，增加了医药等行业的配置，降低了金融等行业的配置。

“我们仍然持有商业模式出色、行业格局清晰、竞争力强的优质公司。”在三季报中，张坤再次强调自己的核心投资方法论。

在三季报的投资策略与运作分析中，张坤坦言，“市场先生是来服务投资者的，而不是来指导投资者的。现阶段，市场先生提供了对长期投资者有吸引力的出价。”

景顺长城基金刘彦春： 操作上淡化阶段性景气波动

在2021年成为“千亿顶流”基金经理后，刘彦春的调仓动向越发

受到市场关注。

从今年三季度持仓情况来看，刘彦春管理的基金的前十大重仓股名单基本没有发生变化，但在具体持股数量上有所调整，例如，管理规模最大的景顺长城新兴成长混合小幅减持了泸州老窖、贵州茅台、中国中免、五粮液。

在三季报中，刘彦春回顾了2022年前三季度的市场情况和操作，并对投资框架进行了阐述，“我们在具体操作上，淡化阶段性景气波动，基于正常宏观环境下企业合理定价寻找投资标的。”“我们始终认为决定公司市值的是企业全生命周期可以为股东创造的价值。短期事件冲击带来的更多是投资机会。”

中欧基金葛兰： 医药行业仍保持较强韧性

作为市场上少有的管理三百亿元规模行业主题基金的掌舵人，中欧基金明星基金经理葛兰今年的压力毋庸置疑。截至三季度末，中欧医疗健康混合的仓位从二季度末的88.3%下降至85.93%；管理规模从384.96亿元调整至334.31亿元。

葛兰坚信，医药行业仍保持了较强的韧性，优秀公司的长期增长驱动因素并未出现重大变化。

操作层面，在板块内部热点快速轮动的情况下，葛兰仍坚持以企业的长期投资价值为投资导向。“我们仍严格按照我们的投资框架进行个股选择，在长期看好的核心创新药、创新器械、创新产业链、医疗服务以及消费性医疗方向进行了着重布局。”

富国基金朱少醒： 当前市场估值很有吸引力

“一人只管一只基金”的公募老将朱少醒，对投资策略和个股选择进行了精准阐述。

他表示，“市场的整体估值处于长周期中很有吸引力的位置，当下权益市场处在较好的风险收益区间。放在更长的时间维度，我们相信现在所面临的重重困难终将

“我们仍然持有商业模式出色、行业格局清晰，竞争力强的优质公司。”

“市场的整体估值处于长周期中很有吸引力的位置。”

找到解决的出路。投资者现在在选择承受的市场波动是有合适的预期回报水平的。我们认为，分享企业自身增长带来的资本市场收益是成长型基金获取回报的最佳途径。”

在个股操作上，朱少醒管理的富国天惠精选成长在三季度大幅加仓郑煤机、迈瑞医疗、雅克科技等个股，这三个个股纷纷跻身十大重仓股名单。同时，小幅增持贵州茅台、五粮液、宁波银行、立讯精密、药明康德，减持了伊利股份。

兴证全球基金谢治宇： 军工行业有持续增长预期

作为坚持均衡配置和自下而上选股思路的基金经理，谢治宇在第三季度对部分个股进行了大幅增持，此外，鹏鼎控股、深信服、健友股份、立讯精密、万华化工等个股也倍增持。

谢治宇在三季报中透露了对传统能源、新能源等多个行业的研判：如今年传统能源走强，而新能源、半导体、医药等成长性行业估值接近历史底部位置；化工板块部分细分行业仍处创新周期；VR、AR技术创新路径和消费者接受度还在观察；军工行业有持续增长预期。

睿远基金傅鹏博： 逆势增持新能源和光伏板块

与二季度末相比，傅鹏博掌舵



崔建岐/制图

的睿远成长价值混合的前十大重仓品种和排序均有变化。第三季度，傅鹏博逆市增持了新能源和光伏板块，大举加仓宁德时代、金博股份，同时增持了迈为股份、通威股份。此前曾在二季度重仓的吉利汽车、沃森生物、国瓷材料等，则在三季度退出了前十大重仓股。

从业绩贡献度来看，电信运营商及煤炭资源股表现相对较好，与光伏相关的公司以及估值相对较低的化工公司防御能力较好，其余重仓股跌幅较大。

展望四季度，傅鹏博表示，“对于新能源板块出现的技术迭代、竞争格局变化、公司壁垒的消长，我们会保持紧密跟踪。今年传统能源表现突出，这是短暂的‘复兴’还是较长时间的‘景气’，我们也会动态评估。”

诺安基金蔡嵩松： 市场需要观测三季报数据

作为一名科技赛道选手，蔡嵩松在三季报中对芯片板块进行了分析。蔡嵩松认为，本轮芯片行情要

“淡化阶段性景气波动，基于正常宏观环境下企业合理定价寻找投资标的。”

观察的最重要的变量是消费电子的销量数据同比转正，目前看来离转正还有很长的路要走，但是已经看到曙光。“三季度是消化库存的关键季度，市场需要观测三季报数据。在此股价位置上，如果消费电子拐点出现，就将展开产业景气度拐点叠加国产替代的大行情。”

汇添富基金胡昕炜： 关注消费结构升级等方向

聚焦消费赛道的胡昕炜，对中长期投资机会有信心。从三季度持仓来看，胡昕炜管理的汇添富消费行业混合继续聚焦A股消费行业中的优质公司，整体上保持了较为稳定的持仓结构。

汇添富消费行业混合三季度增持了海尔智家、古井贡酒、珀莱雅，其中，古井贡酒、珀莱雅为新晋前十大重仓股。此外，减持了贵州茅台、山西汾酒、五粮液、重庆啤酒等个股。

“我们相信很多困难只是阶段性的，坚信中国的增长潜力。我们继续在消费结构升级、中国品牌崛起、服务消费爆发等方面进行重点投资。”胡昕炜表示。

公募基金三季度持仓解密：连续5个季度持有1519只股票

■本报记者 任世碧

随着三季报陆续披露，备受市场关注的公募基金持仓与调仓情况浮出水面。

东方财富Choice数据显示，截至10月26日16时，共有148家基金公司披露了2022年三季报，合计持有2250只个股。从持仓变动情况来看，有1373只个股获公募基金加仓，其中，482只为新进入股，891只为增持股。

作为专业机构投资者，公募基金对于部分重仓股保持了较为稳定的仓位。记者进一步梳理发现，在上述2250只个股中，有1519只获得公募基金连续5个季度持仓，占比达67.51%。

从行业分布来看，这1519只被公募基金连续持有的个股涉及31个申万一级行业，从截至三季度末的持股市值排行来看，食品饮料、电力设备、医药生物、电子等行业居前。

对此，接受《证券日报》记者采访的排排网财富公募产品运营经理徐圣雄表示，公募基金连续5个季度持有的个股扎堆于高景气度和困境反转预期的行业，具有明显的情绪催化因素。另外，公募基金持续看好的品种更容易获得市场资金的认可，今年前三季度业绩超预期、绩优龙头品种值得关注。

进一步梳理发现，上述1519只被公募基金连续5个季度持有的个股具有三大特征：

一是股价表现相对强势。10月份以来截至10月26日，上述1519只个股中有1055只股价表现跑赢上证指数（期间累计跌0.82%），占比近七成。其中，410只个股期间累计涨幅超10%，惠泰医疗、新产业、中国软件、盛弘股份、纽威数控、心脉医疗等6只个股期间累计涨幅均超50%。

二是盈利持续改善。业绩方面，这1519家公司中有915家公司今年上半年归母净利润实现同比增长，占比逾六成。另外，已有469家公司披露了2022年前三季度业绩，329家前三季度归母净利润实现同比增长，其中，包括融捷股份、煜邦电力、宁德时代等在内的67家公司报告期内归母净利润

同比增长超100%。三是具有估值优势。上述1519只个股中，696只个股最新动态市盈率低于所属行业估值水平，占比超四成。其中，有91只个股当前股价处于破净状态。

金鼎资产董事长龙瀾对记者表示，公募基金的投资逻辑基本是按照国家产业结构转变，信奉长期价值投资理念，对上市公司进行深度的基本面研究，常常能提前把握热门赛道，捕捉行业景气度与企业长期竞争力，获得长期收益，对于投资者来说有一定的参考意义。

与此同时，多数基金经理对A股后市表现保持乐观，纷纷表示“投资者如果以买房的心态来投资股票可能效果会好得多”“短期事

件冲击带来的更多是投资机会”“当前时点还请保持耐心，避免情绪化判断占主导”。

景顺长城基金刘彦春表示，近几年，短期因素对市场干扰较多，国际关系错综复杂，实体经济和股票市场都受到了较大影响。但决定公司市值的是企业全生命周期可以为股东创造的价值。短期事件冲击带来的更多是投资机会。

广发基金刘格菘称，基于长周期视角，对基金配置的资产充满信心，请基金投资人也能从长周期的视角进行投资，在当前时点保持耐心，避免情绪化的判断占主导，一起投资中国具有全球比较优势的企业，以期获得长期回报。

期权入市手册(六)：深市期权投资者适当性管理(上)

编者按：2022年9月19日，深市期权新品种——创业板ETF期权(标的为创业板ETF，代码159915)、中证500ETF期权(标的为中证500ETF，代码159922)上市交易。为帮助投资者系统了解期权产品特征、理性参与期权交易、有效提升风险管理能力，深交所联合市场机构推出“期权入市手册”系列连载文章。今天是第六期，让我们一起了解深市期权投资者适当性管理的要求吧！

1. 股票期权市场的投资者分哪几类？
期权市场投资者分为个人投资者、专业机构投资者和普通机构投资者。其中，专业机构投资者包括商业银行、期权经营机构、证券公司、信托公司、基金管理公司、财务公司、合格境外机构投资者等；普通机构投资者包括证券公司、信托公司、基金管理公司、财务公司、合格境外机构投资者等；个人投资者是指除专业机构投资者以外的机构投资者。

2. 个人投资者参与期权交易需满足哪些条件？
个人投资者参与深市期权交易，应当符合下列条件：
(1)申请开户前20个交易日证券账户及资金账户内的资产日均不低于人民币50万元(不包括该投资者通过融资融券融入的资金和融券)；
(2)在证券公司开户6个月以上并具有融资融券业务参与资格或者金融期货交易经历；或者在期货公司开户6个月以上并具有金融期货交易经历；
(3)具备期权基础知识，通过深交所认可的测试；
(4)具备深交所认可的期权模拟交易经历；
(5)具有相应的风险承受能力；
(6)无严重不良诚信记录和法律、行政法规、部门规章、规范性文件及深交所业务规则禁止或者限制从事期权交易的情形；
(7)深交所规定的其他条件。
个人投资者参与期权交易，应当通过期权经营机构组织的期权投资者适当性综合评估。已开立沪市衍生品合约账户且满足前

述第(6)项条件的个人投资者，视同符合深交所期权投资者适当性管理要求。
【小贴士】以上要求，可以简单概括为“五一无”，即有资产、有经验、有知识、有经验、有风险承受能力和无违法违规行为。
3. 普通机构投资者参与期权交易，需满足哪些条件？
普通机构投资者参与深市期权交易，应当符合下列条件：
(1)申请开户前20个交易日证券账户及资金账户内的资产日均不低于人民币100万元(不包括该投资者通过融资融券融入的资金和融券)；
(2)净资产不低于人民币100万元；
(3)相关业务人员具备期权基础知识，通过深交所认可的测试；
(4)相关业务人员具备深交所认可的期权模拟交易经历；
(5)无严重不良诚信记录和法律、行政法规、部门规章、规范性文件及深交所业务规则禁止或者限制从事期权交易的情形；
(6)深交所规定的其他条件。
已开立沪市衍生品合约账户且满足前

述第(5)项条件的普通机构投资者，视同符合深交所期权投资者适当性管理要求。
4. 什么是期权投资者适当性综合评估？
期权投资者适当性综合评估，是指期权经营机构对个人投资者的基本情况、投资经历、金融资产状况、期权基础知识、风险承受能力和诚信状况等方面进行综合评估。个人投资者参与期权交易，应当通过期权经营机构组织的期权投资者适当性综合评估。普通机构投资者和专业机构投资者免于适当性综合评估。
5. 什么是投资者分级管理？
期权经营机构对个人投资者参与期权交易的权限进行分级管理。个人投资者申请的交易权限级别分为一级、二级、三级交易权限。个人投资者申请各等级交易权限，应当在相应的知识测试中达到规定的合格分数，并具备相应的期权模拟交易经历。已开立沪市衍生品合约账户的投资者，可以在深市申请与沪市相同级别的交易权限及持仓限额。
具有一级交易权限的个人投资者，可以

进行下列期权交易：
(1)在持有期权合约标的时，进行相应数量的备兑开仓；
(2)在持有期权合约标的时，进行相应数量的认沽期权买入开仓；
(3)对所持有的合约进行平仓或者行权。
具有二级交易权限的个人投资者，可以进行下列期权交易：
(1)一级交易权限对应的交易；
(2)买入开仓。
具有三级交易权限的个人投资者，以及普通机构投资者、专业机构投资者，可以进行下列期权交易：
(1)二级交易权限对应的交易；
(2)保证金卖出开仓。
个人投资者的知识测试成绩、期权模拟交易经历以及金融资产状况发生变化，满足较高交易权限对应的资格要求的，可以向期权经营机构申请调高其交易权限。个人投资者亦可向期权经营机构申请调低其交易权限，期权经营机构应当根据其要求调至相应级别。

6. 如何参加期权投资者知识测试？
期权投资者应当在期权经营机构营业场所内参加知识测试，测试完毕后，投资者本人和普通机构投资者指定的相关业务人员，应当在成绩单上签字。
个人期权投资者知识测试形式分为逐级考试和综合卷考试。对于选择逐级考试的个人投资者，参加并通过一级考试后，才能参加二级考试；参加并通过二级、三级考试后，才能参加三级考试。对于每个级别的考试，投资者均可多次参加，直至成绩合格。对于选择综合卷考试的个人投资者，也可多次参加，成绩合格直接获得三级的测试成绩。普通机构投资者指定的相关期权业务人员均须本人参加测试。
“期权入市手册”系列文章支持单位：广发证券、国泰君安证券、华泰证券、嘉实基金、易方达基金、招商证券、中信建投证券(按字母排序，排名不分先后)

本版主编姜楠 责编陈炜 制作朱玉霞
E-mail:zmxz@zqrb.net 电话010-83251785